



北医要闻

综合新闻

医院之声

媒体北医

理论学习

思政专栏

北医报

北医人

视频新闻

## 第三届全国医学“双一流”建设论坛在京举办

发布日期：2020-12-15



2020年12月10日，第三届全国医学“双一流”建设论坛在北京隆重召开。本次论坛由医学“双一流”建设联盟主办，北京大学医学部承办。大会得到广大医学院校的积极参与，来自全国55所医学院校的200余名代表参加论坛。

## 第三届全国医学“双一流”建设论坛

2020.12.10 · 北京



第十二届全国政协副主席、医学“双一流”建设联盟专家咨询委员会主席韩启德院士，国务院学位委员会办公室副主任徐维清，医学“双一流”建设联盟理事长、北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏院士，医学“双一流”建设联盟专家咨询委员会专家、北京协和医学院院校长王辰院士，复旦大学常务副校长、上海医学院院长金力院士，医学“双一流”建设联盟副理事长、北京大学医学部副主任段丽萍，医学“双一流”建设联盟理事、武汉大学副校长、医学部部长唐其柱，医学“双一流”建设联盟理事、中南大学副校长陈翔等领导出席会议。开幕式由医学“双一流”建设联盟副理事长、北京大学医学部副主任段丽萍主持。



在开幕式上，医学“双一流”建设联盟理事长、北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏院士代表医学“双一流”建设联盟和北京大学医学部，向出席论坛的领导、专家学者和兄弟院校的同行表示热烈的欢迎。詹启敏强调，为推动医学“双一流”联盟高质量发展，要落实好一项根本任务，牢记两项基本使命，抓住三个着力点。一项根本任务，是要全面落实立德树人根本任务。两项基本使命，一是联盟要勇挑时代重任，积极探索和发展符合中国国情的医学高层次人才教育模式；二是培养的人才要有过硬本领，仁心仁术，成为祖国医药卫生事业的建设者、人民生命健康的守护者。三个着力点，一是“落实”：将党的教育方针、立德树人根本任务分解到医学高层次人才培养全过程；二是“研究”：如何根据时代要求、

社会需求以及国家战略，不断改革与完善学位与研究生教育体系，探索出符合中国国情的高层次医学人才培养模式。三是“创新”：充分认识到“创新”在学科建设和人才培养方面的重要性，在坚持创新方面达成共识。



国务院学位委员会办公室副主任徐维清在讲话中肯定了医学“双一流”建设联盟自成立以来在推动医学学科和教育高质量发展过程中发挥的重要作用。新时代对医学领域构建高质量的教育和学科体系提出了更高的要求，他希望关注五个方面内容：一是关注医学教育的发展，“双一流”大学开办医学教育要遵循医学教育的特色与规律；二是关注医学学制体系，进一步做好分类分层医学人才培养；三是关注医学学科的设置，以适应行业 and 学科的发展；四是关注医学领军人才培养，尤其是医学科学家的培养；五是关注进一步发挥协同优势，做好医学应用型人才的培养。



第十二届全国政协副主席、医学“双一流”建设联盟专家咨询委员会主席韩启德院士在讲话中指出要加强医学学科建设，高等医学院校要站在全局角度开展医学教育和学科建设各项工作，并提出十六字工作方针。在医学人才岗位胜任力培养上，要注重“以医为本”，创新培养能真正解决

人民群众健康问题的医学人才；在人才能力培养上，要注重“自信自强”，兼顾培养学生的业务能力和管理能力，培养领导型和领军型人才；在学科建设上，要注重“医工结合”，发挥综合大学的学科优势建设做好“医学+X”交叉学科人才培养；学科建设上，要注重“重点突破”，在国家重点领域和关键环节的原始创新上实现“零到一的”突破。



医学“双一流”建设联盟副理事长、北京大学医学部副主任段丽萍详细汇报了医学“双一流”建设联盟2020年度开展的主要工作和下一步工作计划。

此次会议设立了综合大学医科建设与发展、高层次拔尖创新人才培养、学科建设与评估评价三个专题。

在综合大学医科建设与发展专题，医学“双一流”建设联盟理事长、北京大学常务副校长、医学部主任詹启敏院士做了《医工结合助力现代医学发展》的主题报告；浙江大学党委常委、医学院常务副院长李晓明就《学科交叉融合与创新生态建设——浙大医学的探索与实践》为题进行了报告。



在高层次拔尖创新人才培养专题，上海交通大学医学院副院长胡翊群做了《学科建设对人才培养的支撑作用》的主题汇报；中国医学科学院、北京协和医学院党委副书记王云峰以《承启协和优秀文化，培育现代医学英才》为题进行报告；中南大学副校长、湘雅医学院院长陈翔做了《拔尖创新人才培养助推医学“双一流”建设》的主题报告。



武汉大学副校长、医学部部长唐其柱做了《武汉疫情防控对医学创新人才培养的思考》的主题报告；复旦大学常务副校长、医学院院长金力院士做了《发挥综合性大学优势，加快公共卫生学科群建设》的主题报告；华中科技大学研究生院副院长、医学研究生处处长董卫国做了《加快推进医学研究生教育创新发展，培养卓越医学高层次人才》的主题报告。



在学科建设与评估评价专题，吉林大学基础医学院副院长刘海岩做了题为《基于“One Health”理念，人与动物共有医学交叉学科群建设》的主题报告；中山大学研究生院副院长殷晓煜做了《培养高层次医学人才，服务国民健康和国家战略——中山大学医科“双一流”建设情况》的主题报告。



大会设立了专题讨论环节，与会代表就学科建设、人才培养和科技成果转化等方面进行了深入地交流和研讨。最后，医学“双一流”建设联盟副理事长、北京大学医学部副主任段丽萍做总结发言。

此次大会会期2天，12月11日围绕在线教育展开，内容涵盖“面向平台：新时代在线教育政策与平台建设”、“面向管理：管理机制保障在线教学发展”、“面向教学：在线教学实践与精品课程建设”、“面向应用：在线教学模式改革”等4个主题。会议采取线上线下相结合的方式，45所单位组织集体观看。

医学“双一流”建设联盟于2018年10月24日在北京成立，是教育部学位管理与研究生教育司（国务院学位委员会办公室）指导下组建的非营利性医学高等教育与医学学科建设协作组织。首批成员单位为北京大学（牵头单位）、北京协和医学院、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、武

汉大学、华中科技大学、中山大学、四川大学9所高校。2019年增列吉林大学和中南大学为联盟理事单位。今年增补山东大学、西安交通大学两所高校为联盟理事单位。

(北京大学研究生院医学部分院 医学“双一流”建设联盟秘书处)

编辑：玉洁

✉ xw@bjmu.edu.cn

版权所有：北京大学医学部

☎ 010—82802142

邮编：100191

📍 北京市海淀区学院路38号

京ICP备05065075号-19

